

ЕЩЕЕ КНИ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ПЕЧАТНОСТЬ.

ВЫХОДИТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается
въ Редакціи, при Красно-
ярекомъ дух. училищѣ.

№ 16.

Цѣна годовому изданію,
съ доставкою и пересылкою,
ПЯТЬ рублей.

1887 ГОДЪ. годъ 4-й. 16-го Августа.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

Государственный Совѣтъ въ департаментѣ законовъ и въ
общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Министра Внут-
реннихъ Дѣлъ о дозволении погребать умершихъ во время наи-
болѣе сильныхъ лѣтнихъ жаровъ ранѣ истеченія трехъ сутокъ
послѣ смерти, *миѣнемъ положилъ:*

Въ дополненіе статьи 917 устава врачебнаго [свод. законъ
т. XIII], постановить:

„Во время сильныхъ лѣтнихъ жаровъ допускается погре-
беніе умершихъ по прошествіи однихъ сутокъ послѣ смерти,
если только наступленіе смерти не подаетъ поводовъ къ сомнѣ-
нію и на тѣлѣ покойника обнаружались явные признаки труп-
наго гніенія. Наличие этихъ признаковъ Он дѣйствитель-
ность смерти въ каждомъ отдельномъ случаѣ должны быть



удостоверены врачомъ; при отсутствіи же его — соизвѣстнымъ засвидѣтельствомъ мѣстнаго священника или, относительно иновѣрцевъ — духовнаго лица ихъ вѣроисповѣданія и полицейской власти. Дѣйствіе сего постановленія не распространяется однако на случаи, указанныя въ статьѣ 918 сего устава».

Его Императорское Величество изложенное мнѣніе Государственного Совѣта, 26-го января сего года, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить. [Тоб. Е. Вѣд. №№ 13 — 14].

— Государственный Совѣтъ, въ департаментѣ государственной экономіи, рассмотрѣвъ представленіе Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода о расходѣ на выдачу пособій по устройству и содержанію церковно-приходскихъ школъ, *мнѣніемъ положилъ*: 1] разрѣшить расходованіе *сто двадцати тысячъ рублей*, условно внесенныхъ въ ст. 3 § 8 дѣйствующей расходной смѣты вѣдомства Святѣйшаго Синода, на пособия и вознагражденія духовенству и разнымъ учрежденіямъ по устройству и содержанію школъ для народнаго образованія; 2] предоставить Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода и министру народнаго просвѣщенія внести въ Государственный Совѣтъ особое, въ установленномъ порядкѣ, представленіе по вопросу о томъ, не представится ли болѣе удобнымъ сосредоточить дѣло развитія первоначальнаго народнаго образованія въ одномъ вѣдомствѣ какъ для наилучшаго направленія сего дѣла по существу, такъ и въ видахъ болѣе планообразнаго и бережливаго употребленія средствъ государственнаго казначейства, могущихъ быть назначаемыми на потребности первоначальнаго народнаго образованія, и 3] впредь до внесения и разрѣшенія сего представленія открывать по финансовымъ смѣтамъ вѣдомства Святѣйшаго Синода съ 1888 года особые кредиты, по *сто двадцати тысячъ рублей въ годъ*, на потребности, изъясненныя въ первомъ пунктѣ сего постановленія. Означенное мнѣніе Государственного Совѣта, въ 12 день мая 1887 года, Высочайше утверждено.

III

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣленіе на должность.

— Бывшій послушникъ Туруханскаго монастыря Иларіонъ Г о б о в ъ опредѣленъ и. д. псаломщика Лудинской Введенской церкви, Туруханскаго края.

Распоряженія относительно церковныхъ

построекъ.

Въ іюль мѣсяцъ с. г. разрѣшены слѣдующія и с правленія:

По Абаканской Вознесенской церкви перекрасить крышу.

По Нахвальской Богородице-Казанской — окрасить крышу и исправить ограду.

По Каратузской Петропавловской — исправленія внутри лѣтняго храма.

По Корниловской Покровской — исправленіе церкви.

Разрѣшена постройка часовень:

Часовни въ дер. Нижне-Куздебарской, прихода Куздебарскаго, Минусинскаго округа.

Часовни вблизи села Верхне-Усинскаго.

Часовни около села Бѣлоярскаго, Ачинскаго округа.

Вслѣдствіе ходатайства законоучителя Агинской, Канскаго округа, церковно-приходской школы, священника Анемподиста Тарасова и учителя, діаконъ Георгія Токаревъ, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Тихономъ, Епископомъ Енисейскимъ и Красноярскимъ 7-го минувшаго іюля дозволено ученикамъ этой школы, крестьянскимъ дѣтямъ, Павлу З а л ы н с к о м у, 12 лѣтъ, и Прокоію Б ѣ л и к о в у, 13 лѣтъ, *облекатся въ стихарикъ, для благолѣтія церковнаго богослуженія*, за отличіе въ поведеніи, неопустительное посѣщеніе церкви Божіей, участіе въ церковномъ чтеніи и пѣніи и претруживаніе во святомъ алтарѣ во время богослуженія

IV.

РАЗРЯДНЫЙ СПИСОКЪ

воспитанниковъ всѣхъ классовъ Томской духовной семинаріи, составленный педагогическимъ собраніемъ семинарскаго правленія послѣ годичныхъ испытаній въ 1886—87 учебн. году.

VI КЛАССЪ.

Трифоновъ Яковъ.

Разрядъ первый.

Купрессовъ Федоръ.

Окончили курсъ ученія съ причисленіемъ къ первому разряду и удостоены званія студентовъ семинаріи.

Подгорбунскій Иннокентій.

V КЛАССЪ.

Разрядъ первый.

1. Павскій Стефанъ.

Переводятся въ VI классъ съ причисленіемъ къ первому разряду.

Чикиневъ Николай.

Смирновъ Иннокентій.

Дагаевъ Иннокентій.

5. Орловъ Дмитрій.

Алексѣевскій Порфирій.

Вологодскій Дмитрій.

Поновъ Егоръ.

Ефимовъ Алексій.

10. Лихачевъ Николай.

Туберовскій Василій.

12. Солодчанъ Петръ.

Разрядъ второй.

Окончили курсъ ученія съ причисленіемъ ко второму разряду.

Азбукигъ Ефимъ.

Григорьевъ Ефимъ.

15. Мозартовъ Павелъ.

Силивъ Василій.

1. Смирновъ Александръ.

Новиковъ Иванъ.

Смирновъ Вячеславъ.

Чистяковъ Павелъ.

5. Михайловскій Иванъ.

Стабниковъ Павелъ.

Васильевскій Петръ.

Колмаковъ Василій.

Крыловъ Григорій.

10. Жигачевъ Алексій.

Сосуновъ Алексій.

Разрядъ второй.

Переводятся въ VI классъ съ причисленіемъ ко второму разряду.

Минералловъ Виссаріонъ.

Потылицынъ Петръ.

- Шукшинъ Иванъ.
 15. Соколовъ Александръ.
 Слободскій Александръ.
 Павловъ Александръ.
 Любутскій Александръ.
 Конусовъ Александръ.
 20. Губинъ Владиміръ.
 Чернявскій Александръ.
 22. Златомрежьевъ Александръ.

IV. КЛАССЪ.

Разрядъ первый.

*Переводятся въ V классъ,
 съ причисленіемъ къ перво-
 му разряду.*

1. Лавровъ Иванъ.
 Макаровъ Василій.
 Лавровъ Павелъ.
 Покровскій Леонидъ.
 Разрядъ второй.

*Переводятся въ V классъ,
 съ причисленіемъ ко вто-
 рому разряду.*

5. Носовъ Михаилъ.
 Калугинъ Алексій.
 Смиренскій Ѳеодоръ.
 Поповъ Вячеславъ.
 Воскресенскій Александръ.

10. Барковъ Николай.

11. Баженовъ Михаилъ.

III КЛАССЪ.

Разрядъ первый.

*Переводятся въ IV классъ,
 съ причисленіемъ къ перво-
 му разряду.*

1. Заводовскій Николай.

- Сосуновъ Владиміръ.

- Климовскій Николай.

- Соколовъ Дмитрій.

5. Бѣлоруссовъ Георгій.

- Бѣлоруссовъ Сергій.

- Павловъ Михаилъ.

- Евтихіевъ Тимофей.

- Тыжповъ Михаилъ.

10. Дмитріевъ Василій.

Разрядъ второй.

*Переводятся въ IV классъ,
 съ причисленіемъ ко второ-
 му разряду.*

- Смирновъ Стефанъ.

- Никольскій Александръ.

- Смирновъ Александръ 2-й.

- Суховскій Егоръ.

15. Павскій Петръ.

- Покровскій Леонидъ.

- Яхонтовъ Григорій.

- Бриллиантовъ Александръ.

- Никольскій Николай.

20. Бѣльскій Михаилъ.

*Допускаются къ переэкза-
 меновкѣ послѣ каникулъ:*

По церк. Исторіи.

- Троицкій Николай.

- Быстровъ Дмитрій.

23. Извъковъ Сергій.

III КЛАССЪ

Разрядъ первый

Переводятся въ III классъ, съ причисленіемъ ко первому разряду.

1. Троицкій Григорій.

Кожевниковъ Иванъ.

Тороповъ Макарій.

Поповъ Михаилъ.

5. Поливановъ Иванъ.

Разрядъ второй.

По постановленію Правленія причисленъ въ этотъ разрядъ:

Дмитріевскій Иванъ.

Переводятся въ III классъ, съ причисленіемъ ко второму разряду.

Заводовскій Иванъ.

Агановъ Михаилъ.

Согласно прошенію уволенъ изъ семинари.

Смирновъ Василій.

Переводятся въ III классъ, съ причисленіемъ ко второму разряду.

10. Жигачевъ Василій.

Орловъ Николай.

Васильевскій Григорій.

Переводчиковъ Сергій.

Петропавловскій Петръ.

15. Бутыркинъ Всеволодъ.

Ерлексовъ Михаилъ.

Никольскій Павелъ.

Поповъ Петръ.

Заводовскій Николай.

20. Ореховъ Александръ.

Головинъ Валентинъ.

Тюшниковъ Василій.

Допускается къ переэкзаменовкѣ:

По сочиненію:

Златомерзевъ Владиміръ (2).

По прошенію и постановленію Семинарскаго Правленія, отъ 15 Іюня сего года за № 10, утвержденному 17 Іюня, вслѣдствіе продолжительной болѣзни оставленъ въ томъ же классѣ на второй годъ:

24. Репьевъ Иванъ.

IV КЛАССЪ

Разрядъ первый.

Переводятся со II классъ, съ причисленіемъ ко первому разряду.

1. Самойловъ Василій.

Боголюбовъ Иванъ.

Кислицынъ Александръ.

Тыжновъ Николай.

5. Прибытковъ Иванъ.

Разрядъ второй.

Переводятся со II классъ, съ причисленіемъ ко второму разряду.

Купрессовъ Константинъ.

Быстровъ Валентинъ.

Носовъ Георгій.

Суховскій Алексій.

10. Лавровъ Константинъ. По всеоб. исторіи и сочиненію;
 Севастьяновъ Александръ. Вознесенскій Николай.
 Крыловъ Иванъ. *За малоуспѣшность въ те-*
 Соколовъ Яковъ. *ченіе двухъ лѣтъ уволь-*
 Пенскій Вячеславъ. *няется изъ семинаріи.*
15. Туловъ Григорій. Чистосердовъ Михайль.
 Закурдаевъ Василій. *По постановленію Правле-*
 Мякишевъ Николай. *нія отъ 25 Мая сего года*
№ 9, утвержд. 28 Мая,
и 15 Июня сего года №
15, утвержд. 15 Июня,
согласно прошенію оставле-
 По сочиненію: *ны въ томъ же классѣ на*
 Александровъ Константинъ. *второй курсѣ.*
- По греч. и всеоб. исторіи. 25. Сидонскій Александръ.
 Андреевъ Григорій. Рыжкинъ Николай.
 По греческому языку:
20. Дмитріевскій Ѳеодоръ. Доброхотовъ Димитрій.
 Безобразовъ Григорій. *По прошенію уволенъ изъ*
 По словесности и греч. языку: *семинаріи.*
 Санфировъ Владиміръ. 28. Смирновъ Василій.

V.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Вакантныя мѣста по Енисейской епархіи.

Священническія:

Въ с. Маганскомъ и Коркинскомъ, Красноярскаго округа;
 въ с. Алтатскомъ, Енисейскаго округа; въ с. Скрыпочников-
 скомъ, Ачинскаго округа и на Бирюсинскихъ промыслахъ,
 Канскаго округа.

Діаконскія:

При Христорождественской церкви, г. Енисейска; въ Минусинскомъ округѣ, въ селеніяхъ: Лугавскомъ, Каптыревскомъ,

Бейскомъ, Аскызовскомъ, Усть-Эсинскомъ, Усть-Абаканскомъ, Маторскомъ, Ермаковскомъ, Усть-Фыркальскомъ, Бѣлоярскомъ, Ново-Марьясовскомъ и Кочергинскомъ; въ Ачинскомъ округѣ, въ селеніяхъ: Солгонскомъ, Подсосенскомъ, Еловскомъ и Барайтскомъ; въ Канскомъ округѣ, въ селеніяхъ: Анцырскомъ, Монашенскомъ, Ирбейскомъ, Рыбинскомъ и Христорожественскомъ.

Псаломщическія:

Въ Красноярскомъ округѣ, въ селеніи: Дрейскомъ, въ Канскомъ округѣ: при Троицкомъ солеваренномъ заводѣ; въ Ачинскомъ округѣ: въ с. Бѣлоярскомъ при церкви св. Пророка Іліи; въ Минусинскомъ округѣ: въ селѣ Тигрицкомъ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

1.

КАТИХИЗИЧЕСКІЯ ПОУЧЕНІЯ

НА

МОЛИТВУ ГОСПОДНЮ.

(Окончаніе).

ПОУЧЕНІЕ ШЕСТОЕ.

И остаѣи намѣ долги наша, якоже и мы оставляемѣ должникомѣ нашимѣ.

Подъ долгами здѣсь разумѣются не простыя вещи, которыя взяты нами у другихъ, или даны нами другимъ. Спаситель насъ въ сѣть научаетъ просить Его—простить намъ грѣхи наши, равно и намъ прощать другимъ обиды и оскорбленія, причиненныя намъ. Молись такъ, говоритъ Онъ: Отецъ небесный! прости намъ все, чѣмъ мы погрѣшили противъ Тебя, въ чемъ поступили противно Твоей волѣ и закону, прости—подобно тому, какъ и мы прощаемъ ближнимъ нашимъ, если они не дѣлають для насъ того, что должны дѣлать по закону Твоему.

Все мы, православные, должники предъ Богомъ и должники неоплатные. Что называютъ долгомъ?—То, что взято у другихъ взаймы. Но, подумаемъ, не все ли, что имѣемъ, мы получили отъ Бога? Отъ Бога получили мы жизнь, силы тѣлесныя и душевныя; Господь хранитъ нашу жизнь и даетъ намъ все необходимое для жизни. Чѣмъ же мы благодаримъ Господа Бога? Что воздаемъ Ему за все, что получили отъ Него? По крайней мѣрѣ поступаемъ ли такъ, какъ Онъ повелѣлъ? Живемъ ли такъ, какъ Онъ научаетъ насъ жить? Господь далъ намъ жизнь временную для того, чтобы мы заслуживали жизнь вѣчную, Царствіе небесное, далъ силы тѣлесныя и душевныя, чтобы мы трудились, помогали ближнимъ,

прославляли Господа; почтять образом Своимъ, чтобы мы уподоблялись Ему святою и Богоугодною жизнью; искунилъ и освятилъ насъ, чтобы мы не грѣшили, а преуспѣвали въ вѣрѣ, любви и добрыхъ дѣлахъ. Поступаемъ ли по заповѣди Господней?—Нѣтъ. Мы только усѣваемъ во грѣхахъ, усвершаемъ только въ гнѣвѣ, зависти, враждѣ и другихъ порокахъ, живемъ не по закону Божию и тяжело прогнѣваемъ Бога. Потому мы и должники неоплатные. Если намъ и случается сдѣлать что-нибудь доброе, то мы должны помнить, что сегодняшнимъ добромъ не загладимъ вчерашняго грѣха, и прошедшимъ не вознаградится настоящее. И какъ долги, съ теченіемъ времени, могутъ возрастать болѣе и болѣе, такъ и грѣхи наши умножаются продолженіемъ времени, если мы не раскаиваемся въ нихъ. А наконецъ, придетъ Господь и потребуетъ отъ насъ отчета въ нашихъ дѣлахъ, — спроситъ, какъ мы жили и что приобрѣли для души своей, сдѣлались ли лучше; угодили ль чѣмъ-либо Господу, или всю жизнь оскорбляли Его грѣхами своими и не раскаивались въ нихъ. Тогда постигнетъ насъ участь горькая. За временныя долги — грѣхи свои — должны будемъ заплатить вѣчнымъ мученіемъ, если мы не оплатимъ ихъ въ сей жизни. Итакъ, уповавъ на Господа нашего Иисуса Христа, Который есть очищеніе о грѣсѣхъ нашихъ и всего міра, будемъ постоянно звать, съ сокрушеннымъ сердцемъ въ молитвѣ: Отецъ небесный! остави намъ долги наши; прости намъ грѣхи наши, по неизреченному милосердію Твоему.

Но проси у Бога прощенія грѣховъ нашихъ, мы сами должны прощать ихъ ближнимъ нашимъ. «Аще отпущаете чловѣкомъ согрѣшенія ихъ, отпуститъ и вамъ Отецъ вашъ небесны; аще ли не отпущаете чловѣкомъ согрѣшенія ихъ, ни Отецъ вашъ отпуститъ вамъ согрѣшенія вашихъ», говоритъ Самъ Спаситель. Кто проситъ себя прощенія грѣховъ, а ближнему не прощаетъ, тотъ прогнѣваетъ Бога и удаляетъ отъ себя благодать и милосердіе Божіе.

Итакъ, братіе, зывая къ Отцу Небесному: *остави намъ*

долги наша, якоже и мы оставаемъ должникомъ нашимъ, будемъ примиряться съ ближними нашими, забудемъ обиды, которые они намъ причинили, а чувствительнѣе вспомнимъ тяжесть грѣховъ нашихъ предъ Богомъ. Будемъ молиться о неправдящихъ и обидящихъ насъ, чтобы Господь простилъ и ихъ грѣхи, противъ насъ — ради нашихъ о нихъ молитвъ. Грѣхъ есть бѣдствіе общее наше; потому, чтобы избавляться отъ него, нужно всемъ намъ усердно молиться другъ за друга.

ПОУЧЕНІЕ СЕДЬМОЕ.

И не введи насъ во искушеніе, но избави насъ отъ лукаваго, яко Твое есть царство, сила и слава во вѣки. Аминь.

Человѣкъ ежеминутно подверженъ искушенію; его соблазняетъ то міръ своими удовольствіями, то прельщаетъ диаволь своими ухищреніями, то самъ, по слабости своей, соблазняется, а потому мы и просимъ въ молитвѣ Господней Отца Небеснаго: не введи насъ во искушеніе, но избави насъ отъ лукаваго. Самъ Господь посылаетъ искушеніе, когда низводитъ на насъ болѣзнь, смерть родныхъ, потерю имущества и другія бѣдствія; тогда Онъ испытываетъ нашу вѣру въ Него, или терпѣніе, какъ испытывалъ вѣру Авраама, повелѣвъ ему принести въ жертву единственнаго сына его Исаака, какъ испытывалъ терпѣніе Іова, лишивъ его богатаго имущества и дѣтей. Искушаемся мы сами, какъ говоритъ Апостолъ: каждый искушается отъ своей похоти влекомя и прельщаемъ, т. е. искушаютъ насъ нечистыя мысли наши, грѣховныя пожеланія и страсти. Распутный искушается постыдною плотскою страстію, которая гоняется за нимъ повсюду. Гнѣвливыи сколько имѣеть случаевъ увлекаться ко гнѣву, брани и обидамъ! Корыстолюбецъ — вседневный рабъ денегъ. Искушаетъ и побуждаетъ насъ и міръ сей, или то, что есть худаго въ мірѣ: люди худые, повѣрные, лживые и рзвращенные, и худые обычаи, хотя бы и старые; но симъ обычаямъ, вѣрять заго-

ворамъ, чарованіямъ, гаданіямъ, безчинствуютъ, сквернословятъ, проводятъ праздничные и воскресные дни въ бездѣлкахъ и играхъ. Искушаетъ насъ ко грѣху и діаволь, который, искусивъ Адама и Еву, погубилъ ихъ и всегда старается вредить спасенію человѣка. Но если мы не можемъ противостоять тому, что есть худаго въ насъ и вокругъ насъ, то тѣмъ менѣе способны переносить искушенія, посылаемыя отъ Бога. Потому, прежде всего, мы должны ежедневно и притомъ усердно молить Бога, чтобы онъ не искушалъ насъ тяжкими бѣдствіями, при которыхъ мы скорѣе можемъ обнаружить слабость въ вѣрѣ, нежели твердую надежду на Бога. Затѣмъ мы должны бодрствовать надъ собою, надъ своими мыслями, пожеланіями и привычками, чтобы они не ввергли насъ во искушеніе; чаще же всего должны молить Бога о Его небесной помощи, чтобы Онъ насъ, грѣхомъ разслабленныхъ и соблазнами мучимыхъ, не допустилъ до паденія грѣховнаго. Такъ, братіе, будемъ молиться къ Отцу Небесному, Царю царствующихъ, единому всеильному и славимому во вѣки, всегда заключая молитву словословіемъ: яко Твое есть царство, сила и слава во вѣки. Восхваляя сими словами Отца небеснаго, всемогущаго, всеблагаго и вѣчнаго, мы и сами себя утвердимъ въ надеждѣ получить просимое. Ибо кто можетъ оказать болѣе милости, какъ не Царь во вѣки? Кто болѣе силенъ защитить и спасти насъ, какъ не Всемогущій во вѣки? Кому приличествуетъ отъ насъ болѣе слава, какъ не Господу славы, славимому во вѣки отъ всей твари?

Аминь, или истинно такъ, да будетъ, — скажемъ въ заключение молитвы Господней, и сими словами покажемъ, что мы, братіе, молимся съ вѣрою въ Бога, надеждою на Его всеильную помощь и любовію къ Нему, вполне предавая себя въ волю Божию. Аминь.

Священникъ Петръ Давыдъ.

Неопровержимыя доказательства правильности троеперстного перстосложенія *).

Извѣстный путешественникъ по святымъ мѣстамъ и любитель христіанскихъ древностей И. Митрополовъ сообщаетъ интересныя, назидательныя для нашихъ такъ называемыхъ старообрядцевъ, свѣдѣнія, на основаніи которыхъ съ несомнѣнностію можно утверждать, что въ древнія христіанскія времена существовало троеперстное крестное знаменіе.

Эту мысль доказываютъ, между прочимъ, слѣдующіе факты. Въ Кіевѣ, въ Антоніевыхъ пещерахъ покоятся мощи св. Спиридона Просфоряка, персты правой руки котораго сложены для крестнаго знаменія и представляютъ правильное троеперстіе.

На Аѳонѣ г. Митрополовъ, вмѣстѣ съ бывшими ичетчиками, Пузинымъ и Кисилевымъ, изъ Симбирска, разсматривали въ греческомъ монастырѣ Діонисіатъ мощи священномученика св. Власія, епископа Севастійскаго, который былъ усѣченъ мечемъ въ царствованіе Ликинія, въ 316 году по Р. Хр. (11 февраля); разсматривали именно правую руку св. угодника. Оказалось, что правая рука св. Власія сложена для крестнаго знаменія. Три первые перста правой руки соединены, а безымянный и мизинецъ совершенно пригнаты къ ладони.

Хранящаяся на Аѳонѣ правая рука св. Іоанна Молчальника, епископа Колонійскаго (преставился въ 558 г., 3 декабря), слѣдующимъ образомъ сложена для крестнаго знаменія: три перста правой руки соединены, а безымянный и мизинецъ приложены къ ладони, но мѣнѣе, чѣмъ у св. Власія.

«Было бы желательно», говоритъ г. Митрополовъ: «чтобы старообрядцы, ведущіе упорные и безконечные споры противъ нашего православнаго троеперстного сложения руки для крестнаго знаменія, побывали на Аѳонѣ, въ Діонисіатъ и другихъ

*) Извлеченіе изъ статьи Митрополова («Русс. Паломникъ», 1887, № 26).

обителяхъ». По сообщенію г. Митрополова, о. Макарій, игуменъ обители св. Пантелеймона, сдѣлалъ уже распоряженіе, чтобы изображенія рукъ угодниковъ Божіихъ, Власія и Иоанна — были фотографически сняты; затѣмъ будетъ изданъ отдѣльный листокъ съ семи изображеніями.

3. Умственная пища инородцевъ Минусинскаго округа.

Минусинскіе инородцы не имѣютъ письменности, за то у нихъ есть устная народная литература: это богатырскія поэмы, въ которыхъ проливается нѣкоторый свѣтъ на исторію инородцевъ, ихъ религіозныя вѣрованія, нравы и обычаи. Въ поэмахъ минусинскихъ инородцевъ говорится объ ихъ языческихъ богахъ, о мірозданіи, замогильной жизни, о подвигахъ разныхъ древнихъ богатырей, о сношеніяхъ съ иноземными народами. Вообще, желающему изучить мѣстныхъ инородцевъ съ цѣлю успѣшнѣе внѣдрить въ эти шаманствующія племена христіанское православное просвѣщеніе — поэмы эти, какъ умственная пища инородцевъ, замѣняющая для нихъ всякую письменность, могутъ быть интересны.

Татары весьма любятъ слушать поэмы и цѣлыя ночи просиживаютъ, внимательно слушая своего кобзаря — пѣвца, высказывающаго богатырскую поэму. Поются поэмы всегда ночью; пѣніе продолжается иногда три ночи полъ рядъ, если поэма велика. Пѣвецъ, обыкновенно, садится на доскутъ кожи или кочму передъ горящимъ очагомъ и начинаетъ пѣть поэму горловымъ, хриплымъ неприятнымъ голосомъ, сопровождая пѣніе мѣрными ударами по струнамъ *хамуса* (роль балалайки) или *чадыгана* (небольшое корытце съ мѣдными струнами). Пѣнію поэмы предшествуетъ припѣвъ, состоящій изъ отдѣльных звуковъ, ничего не выражающихъ, въ родѣ: го-и, лю-ли. и проч. Въ юртѣ воцаряется тишина. Охрипное пѣніе нравится

инородцам: оно, говорятъ они, сообщаетъ торжественность и важность воспѣваемому и гармонируетъ унылымъ напѣвомъ грустному содержанию поэмъ. Поэмы иногда высказываются просто безъ великихъ припѣвовъ.

Канвою поэмъ всегда служатъ приключенія разныхъ татарскихъ богатырей. Богатыри, большею частію, носятъ имена своихъ коней, участниковъ ихъ труда и подвиговъ, неразлучныхъ спутниковъ ихъ какъ на землѣ, такъ и за могилой, въ раю и аду. Юрта богатыря (въ поэмахъ), обыкновенно, стоитъ на берегу моря, *) у подошвы высокой горы. Она покрыта оленьими шкурами, у сильныхъ богатырей — она блистаетъ золотомъ и серебромъ. Въ юртѣ богатыря разставлено множество ящичковъ, въ которыхъ хранится несмѣтное количество платя. Передъ юртою стоитъ золотой столбъ, къ которому и самъ богатырь и пріѣзжающіе привязываютъ своихъ коней. Кругомъ юрты въ степи пасутся безчисленные табуны лошадей, стада быковъ и овецъ. Богатырю подвластно множество черноглавого народа, который сравнивается въ поэмахъ съ муравьями.

Богатыри начинаютъ свои богатырскіе подвиги, обыкновенно, съ дѣтства: съ 2, 3, 5 и 7 лѣтъ. Девятилѣтній богатырь считается уже совершеннолѣтнимъ, а двухлѣтній богатырь въ состояніи владѣть лукомъ. Предъ выступленіемъ на поприще подвиговъ, богатырь получаетъ богатырскаго коня, котораго самъ ловитъ арканомъ изъ табуна, и выѣзжаетъ изъ дому, чтобы помѣряться силами съ другими богатырями и защитить слабыхъ отъ сильныхъ враговъ. Въ награду за подвиги онъ выбираетъ себѣ невѣсту.

Татарскому богатырскому эпосу не чужда идеализація людей. Въ поэмахъ ихъ выводятся люди лучшіе, по понятіямъ инородцевъ. Отличительными чертами этихъ лучшихъ людей являются не только сила и ловкость, но и справедливость,

*) Моря, упоминаемая въ богатырскихъ поэмахъ, не имѣютъ собственныхъ именъ. Впрочемъ, они надѣляются эпитетами: черное море, бѣлое море, красное море, голубое море, теплое море, и проч.

доброта и благоразуіе. Такъ, въ поэмѣ *о князьяхъ, жившихъ на Абаканѣ и Енисей*—слѣдующими чертами обрисовывается князь, жившій на Абаканѣ: „Народъ любилъ и уважалъ его. Подъ его управленіемъ инородцы пользовались благосостояніемъ. Если кто-нибудь изъ инородцевъ поссорится съ кѣмъ-либо, всякая ссора была прекращаема, по суду князя, миромъ; какъ истецъ, такъ и отвѣтчикъ всегда были довольны судомъ князя. Каждый нуждающійся обращался къ князю за совѣтомъ и помощью и получалъ то и другое“.

Составлено на основаніи матеріала, сообщеннаго священникомъ о. *Николаемъ Орфеевымъ*.

4.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

— 13 августа Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Тихонъ, епископъ Енисейскій и Красноярскій, благополучно возвратился въ Красноярскъ на пароходѣ г.г. Гадаловыхъ «Графъ Игнатьевъ», послѣ обозрѣнія церквей Ачинскаго и Минусинскаго округовъ. Вмѣстѣ съ Его Преосвященствомъ прибылъ въ Красноярскъ Преосвященнѣйшій Макарій, епископъ Бійскій и викарій Томскій.

— 15 іюля текущаго года священникъ Ладейской Пророко-Ильинской церкви Авраамій Фрутецкій доноситъ рапортомъ благочинному 2-го участка Красноярскаго округа, священнику о. Павлину Рачковскому: *)

13 числа сего іюля, въ 4 часа по полудни, при ясной и хорошей погодѣ, вдругъ разразился сильнѣйшій громовой

*) Рапортъ сообщенъ редакціи Епархіальныхъ вѣдомостей членомъ и председателемъ консисторіи кафедральнымъ протоіереемъ В. Д. Касьяновымъ. Приводимъ рапортъ почти дословно, только съ нѣкоторыми измѣненіями. Ред.

ударъ. Кровельный мастеръ, крестьянинъ Еловской волости Игнатій Свиридовъ, работавшій съ сыномъ своимъ, мальчикомъ лѣтъ 13-ти, на колокольнѣ, сильно пострадалъ: на немъ въ нѣсколькихъ мѣстахъ изорвало рубаху и кальсоны, на спинѣ и лѣвой ногѣ оказались ссадины, какъ бы отъ сильного обжоба. Затѣмъ сбросило съ крыши на полъ штукатурка. Находясь въ это время въ церковной оградѣ я немедленно распорядился снять съ колокольни кровельщика съ сыномъ, а также поднять штукатурка. Всѣ они были почти безъ признаковъ жизни. Я тотчасъ приказалъ зарыть ихъ въ землю и — благодареніе Богу! — они начали отходить и часа чрезъ три въ состояніи уже были говорить. На вопросъ: что и какъ было? — они отвѣчали, что ничего не помнятъ. Кровельщика съ сыномъ на завтра я отправилъ въ городъ, а штукатуръ работаетъ, хотя жалуется на боль во всемъ организмѣ. Ударъ послѣдовалъ съ сѣверной стороны косвенно, потому, что на углу колокольни, ниже слуховъ, отлетѣла въ нѣсколькихъ мѣстахъ штукатурка, какъ бы отъ удара тяжелымъ тупымъ орудіемъ, и уголъ колокольни въ означенномъ мѣстѣ откололся сажени на двѣ, но совсѣмъ не отвалился. Работавшіе же выше колоколовъ, въ куполѣ — у шпица, остались невредимы. По случаю вышеизложеннаго и работы по исправленію храма немного приостановились. Желательно бы было, чтобы подобное происшествіе было напечатано въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

Съ охотой даемъ мѣсто этому извѣстію на страницахъ епархіальныхъ вѣдомостей. Безъ сомнѣнія — и другіе сельскіе священники будутъ, при случаѣ, дѣлать тоже съ оглушенными громомъ, что сдѣлалъ о. Авраамій Фрутецкій.

— Съ 1887 — 88 учебнаго года Тобольское епархіальное женское училище преобразуется изъ трехкласснаго въ шестиклассное и, во исполненіе опредѣленія Святейшаго Синода, отъ 30 іюля — 12 августа 1886 г., съ будущаго же учебнаго года, открываεται при епархіальномъ женскомъ училищѣ пригособительный классъ. [Прибавл. къ офф. вѣд. № 13 — 14 Тоб. Е. В.]

Газеты сообщают, что съ начала предстоящаго учебнаго года при нѣкоторыхъ женскихъ епархіальныхъ училищахъ послѣдуетъ открытіе образцовыхъ церковно-приходскихъ школъ [Моск. Вѣд. № 27].

По сообщенію «Правданина», въ С.-Петербургѣ пригласена была депутація крестьянъ и лицъ другихъ сословіи къ составленію пистру народнаго просвѣщенія съ ходатайствомъ о введеніи въ министерскихъ и земскихъ школахъ изданной Св. Синодомъ «Программы учебныхъ предметовъ для церковно-приходскихъ школъ», какъ совершенно согласной и съ духомъ православнаго вѣданія и съ исторически сложившимся настроеніемъ русскаго народа. Директоръ принял это ходатайство съ полнымъ сочувствіемъ. — Нѣкоторыми земствами рѣшено слѣдовать программе церковно-приходскихъ школъ [Сев. Голосъ 1887, № 9].

Директоръ Преславской учительской семинаріи студентъ Паховскій обратился чрезъ мѣстный училищный совѣтъ къ Преосвященному Марціану таврическому съ слѣдующимъ заявленіемъ: «Участіе учениковъ начальной школы въ чтеніи псалмовъ въ церкви составляетъ жизненный нервъ школы и лучшую репутацию въ глазахъ крестьянъ; эти обязанности учителя должны взять на себя обязанность прочесть съ учениками выпускнаго отдѣленія всеневныя службы — вечернюю, повечеріе, и утреннюю, прочесть псалтирь, приучить читать выразительно, толково, словомъ, годно для церковной практики и содѣйствовать въ устройствѣ церковныхъ хоровъ изъ учащихъ въ народныхъ училищахъ. Посему училищный совѣтъ постановленіемъ своимъ опредѣлил: просить распоряженія Его Преосвященства о вмѣненіи духовенству въ обязанность, если признано будетъ возможнымъ, научить учениковъ выпускнаго отдѣленія читать всеневныя службы выразительно и толково, или по крайней мѣрѣ обязать мѣстные причты допускать учениковъ къ чтенію на клиросѣ подъ руководствомъ учителей и показывать содѣйствіе въ устройствѣ церковныхъ хоровъ изъ учащихъ».

На это послѣдовала резолюція Его Преосвященства: «Добро».

«Чтобы все въбрешнее шнѣ духовенство ознакомилось съ заботливостію бердянскаго училищнаго совѣта о пріобученіи училищныхъ мальчиковъ чтенію и пѣнію въ церкви подъ руководствомъ законоучителей, постановленіе оного совѣта напечатать въ областныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ» (Церк. Вѣст. № 24) онъ дѣйствительно осуществился при Кіевскомъ обществѣ грамотности дѣтніе курсы церковнаго дѣлнія для учителей и учительницъ народныхъ училищъ какъ земскихъ, такъ и церковно-приходскихъ. Общій комплектъ учащихся въ курсахъ — 50 человекъ, изъ коихъ 20 пользуются пособіемъ. (Пенз. ж. Вѣст. № 13). Въ Пензѣ дѣйствуетъ общество грамотности при Пензенской епархіи. Въ Пензѣ дѣйствуетъ сообщеніе о назначеніи похвального обряда и привлекаются ученики церковно-приходскихъ школъ къ чтенію и пѣнію въ церкви. — Какъ и только ученики церковно-приходскихъ школъ (Пензенской епархіи) овладѣвали церковно-славянскою грамотой, они привлекались къ чтенію и пѣнію въ церкви; они читали не только молитвы, часы, блаженныя и апостолы, съ величайшимъ усердіемъ, замѣчаетъ одинъ наблюдатель, выучиваютъ ученики своей урочный писаніемъ, приходя въ церковь съ своей книжкой, а отцы и матери иногда со слезами умиленія и земными поклонами желаютъ чтенію и пѣнію своихъ малютокъ въ храмѣ. Къ чтенію въ храмѣ ученики допускаются по очереди, каковой очереди они дожидаются съ нетерпѣніемъ. Чтеніе и пѣніе школьничковъ въ церкви такъ интересуетъ родителей, что они съ большимъ усердіемъ и въ большемъ, противъ прежняго, количестве посещаютъ храмъ: такое чтеніе и пѣніе привлекаетъ въ храмъ даже и приходныхъ крестьянъ. Въ некоторыхъ школахъ одинъ дѣти, безъ неаломника, пѣютъ: Воскресеніе и день св. Николая, Покаяніе отверзши мнѣ двери, На рубкахъ вавилонскихъ, 40, и всепѣтая Мати, 40, Опаси, Господи, люди твоя и ювардъ. Въ некоторыхъ школахъ организованы даже и вѣчные хоры изъ учениковъ (Церк. Вѣст. № 6).

Монастырскія школы.

По словамъ „Кіевлянина“, въ недалекомъ времени предполагается открыть особыя монастырскія школы, куда приниматься будутъ дѣти, обучавшіяся раньше въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, но по какимъ-либо причинамъ не окончившія полного курса ученія. Школы эти должны быть учреждены въ епархіи лишь при нѣкоторыхъ монастыряхъ и содержаться на монастырскія епархіальныя средства. Дѣти, которыя будутъ обучаться въ этихъ школахъ, должны обязательно каждый день ходить въ церковь, читать и пѣть на клиросѣ и услуживать при богослуженіи. Курсъ обученія, въ отношеніи общеобразовательныхъ предметовъ, будетъ равняться программѣ трехклассныхъ церковно-приходскихъ училищъ. Назначеніе этихъ школъ — приготовить вполне ознакомленныхъ со своимъ дѣломъ псаломщиковъ, которые въ то же время могли бы заниматься преподаваніемъ и въ церковно-приходскихъ школахъ. При этомъ главное вниманіе будетъ обращать на приученіе дѣтей къ труду физическому. Лѣтомъ они будутъ работать въ саду, въ огородѣ, на полѣ и вообще приучаться къ разумному веденію хозяйства; въ зимнее же время каждый изъ учениковъ, смотря по способностямъ, обязанъ будетъ обучаться какому-нибудь ремеслу. [Изъ Волжскаго Вѣстника, 1887 г. № 160].

Подобныя монастырскія школы для приготовленія псаломщиковъ есть у насъ, въ Руси. Объ одной изъ нихъ слѣдующее сообщаетъ „Церковный Вѣстникъ“: „Въ нижегородской епархіи, при Оранскомъ монастырѣ, существуетъ весьма полезное учебное заведеніе, обязанное своимъ основаніемъ заботамъ высокопреосв. Іоаннікія, нынѣ митрополита московскаго. Это — ремесленная школа, въ которой обучаются сироты и тѣ изъ дѣтей мѣстнаго духовенства, которые почему-либо не могли получить образованія въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ. Съ будущаго года эта школа, какъ передаютъ преобразовывается: трехгодичный курсъ ея измѣ-

няется въ шестигодичный, причемъ окончившіе въ ней курсъ получаютъ право занимать мѣста псаломщиковъ“ [Ц. Вѣст. № 27].

Новая церковно-учительская школа въ Поволжьи.

— По словамъ „Нижегор. В. Д.“, нижегородскимъ епископомъ, преосвященнымъ Модестомъ, съ благословенія Святейшаго Синода, предпринимается учрежденіе питомника для воспитанія юношества въ должность церковно-служителей. Въ составѣ церковно-служителей до сихъ поръ постоянно чувствовалась нужда въ знающихъ свое дѣло псаломщикахъ и діаконахъ; съ распространеніемъ церковно-приходскихъ школъ неподготовленность низшаго духовенства стала чувствоваться еще сильнѣе, такъ какъ въ эти школы потребовались преподаватели изъ духовенства. Въ видахъ этихъ потребностей, съ разрѣшенія Св. Синода, осенью текущаго года открывается въ Нижнемъ-Новгородѣ «Епархіальная церковно-учительская школа». Задачею школы будетъ — подготовленіе достойныхъ и знающихъ свое дѣло псаломщиковъ и діаконѳвъ, которые, вмѣстѣ съ тѣмъ, могли бы быть свѣдущими и опытными преподавателями въ церковно-приходскихъ школахъ. Въ первомъ учебномъ году школа будетъ имѣть только 1-й классъ. При школѣ открывается общежитіе, гдѣ всенитанники пользуются какъ бесплатнымъ помѣщеніемъ, такъ и столомъ, но одежду имѣютъ собственную. Впрочемъ, и тутъ сѣднѣйшіе могутъ разсчитывать на полное бесплатное содержаніе. Въ школу принимаются ученики, съ платою за обученіе до 25 руб. въ годъ. Условія приѣма въ школу очень доступны: въ епархіальную церковно-учительскую школу принимаются молодые люди, выдержавшіе успѣшно экзаменъ изъ предметовъ, преподаваемыхъ въ духовныхъ училищахъ, за исключеніемъ древнихъ языковъ, и имѣющіе одобрительное о поведеніи свидѣтельство. Окончившіе съ успѣхомъ курсъ въ духовныхъ училищахъ и вышедшіе изъ семинаріи до окончанія курса, съ одобреніемъ въ поведеніи, принимаются безъ экзамена. При испытаніи обращает-

ся вниманіе на голосъ и способность къ дѣлу. Обращается также вниманіе на возрастъ, — поступающіе въ школу воспитанники должны быть не моложе 14 лѣтъ. [Изъ „Волжскаго Вѣстника“, № 164].

— Въ Донской духовной семинаріи введено въ-классное изученіе элементарнаго курса гігіены, подъ руководствомъ семинарскаго врача. [Пенз. Е. Вѣд. № 13].

— По предложенію уфимскаго губернатора, въ Уфимской епархіи вводится обученіе желающихъ изъ низшаго духовенства оспопрививанію. Діаконы и псаломщики, по испытаніи и полученіи свидѣтельства отъ земскихъ врачей, будутъ допускаемы къ практикѣ, на каждыя въ своемъ приходѣ. [Тамъ же].

— Изъ отчета Камчатскій духовной миссіи усматривается, насколько важно, въ видахъ успѣха миссіи среди инородцевъ, имѣть миссіонерамъ хотя бы элементарныя свѣдѣнія по медицинѣ и запасаться походными аптечками. Вотъ что сообщаетъ относительно этого въ упомянутомъ отчетѣ:

„Въ трудныхъ случаяхъ жизни, особенно когда свирѣпствуютъ между народами разныя болѣзни, нѣкоторые изъ нихъ обращаются за помощію къ миссіонеру, прося его или отслужить молебенъ, или полечить больнаго какими нибудь средствами. Въ подобныхъ обстоятельствахъ миссіонеръ является для своихъ инородцевъ истиннымъ другомъ: онъ или оказываетъ какое либо пособіе въ безвыходныхъ положеніяхъ, или является съ словомъ утѣшенія и ободренія, а въ болѣзняхъ безмезднымъ врачомъ. Нельзя не быть благодарнымъ Миссіонерскому Обществу, выславшему въ отчетномъ году, походныя аптечки доктора Старкова. Можно надѣяться, съ помощію ихъ, миссіонеры болѣе будутъ оказывать помощь боль-

*) Въ тридцатыхъ годахъ въ Иркутской семинаріи въ старшемъ классѣ воспитанники обучались искусству прививать предохранительную оспу. Объ этомъ въ то время упоминалось въ аттестатахъ, выдаваемыхъ кончившимъ курсъ воспитанникамъ семинаріи. Обучались упомянутому искусству и псаломщики и призывали его на практикѣ. Сообщ. Кт. П. В. К.

нымъ и черезъ это нечего вышестануть въ глазахъ инородцевъ, и не говорить уже о томъ, что, благодаря тому, что наместникъ сенатскій, къ которымъ обыкновенно инородцы прибываютъ въ болѣе значительнаго либа изъ семей или скота, потеряютъ со временемъ всякій смыслъ и значение“ (Иркут. Евр. В. уд. № 29) увиди.

и данъ Поглазетнымъ извѣстиямъ, возбужденъ вопросъ объ основаніи въ пятисатеринбургѣ духовной семинаріи для недавно учрежденной Екатеринбургской епархіи. [Пенз. Е. Вѣд. № 13].

— Въ прибалтійскомъ краѣ въ послѣднее время замѣтно сильное движеніе мѣстныхъ жителей лютеранъ въ православіе. Такъ, по сообщенію мѣстныхъ газетъ, въ приходахъ Юуру, Гаагеръ и Рапла съ 15 февраля по 2 мая на пространствѣ 35 верстъ 1013 душъ лютеранъ оставили свое прежнее исповѣданіе и пожелали быть вмѣстѣ съ великимъ русскимъ народомъ исповѣдниками православной вѣры. Сверхъ того, въ теченіе помянутаго времени крещено въ православіе 4 малолѣтнихъ. Такимъ образомъ, присоединено въ означенное время 1017 душъ. Число всѣхъ православныхъ въ прибалтійскомъ краѣ нынѣ простирается до 216 тысячъ человекъ. [Церковн. Вѣстн. № 25—26].

Въ алтайскомъ округѣ трудами миссіонеровъ обращено въ истекшемъ году въ православную вѣру 639 душъ обою пола и кромѣ того въ 28 миссіонерскихъ школахъ обучалось 498 мальчиковъ и 236 дѣвочекъ. [Тамъ же].

— «Церковный Вѣстникъ» сообщаетъ, что «одинъ изъ наиболее уважаемыхъ вѣнскихъ раввиновъ, докторъ Тихтенштейнъ, въ двухъ изданныхъ имъ брошюрахъ, доказываетъ божественное происхожденіе Иисуса Христа и признаетъ Его за Мессію. Другой вѣнскій ученикъ, также еврей, перевелъ, по заказу англійскаго еврейскаго общества, новый завѣтъ на еврейскій языкъ. Книга имѣетъ громадный успѣхъ и уже вышла вторымъ изданіемъ въ числѣ 120,000 экземпляровъ». [№ 27].

«Сынъ Отец.» сообщаетъ, что въ Св. Синодѣ возбуждается вопросъ объ ограниченіи числа казеннокоштныхъ вакансій для студентовъ духовныхъ академій. По слухамъ, этотъ

вопросъ вызванъ затруднительнымъ положеніемъ централнаго духовно-учебнаго вѣдомства при опредѣленіи окончившихъ курсы въ духовныхъ академіяхъ на мѣста, причемъ въ настоящее время болѣе двухсотъ кандидатовъ на духовно-училищную службу остается безъ всякаго назначенія. Въмѣстѣ съ предпологаемымъ ограниченіемъ вакансій имѣется въ виду и сокращеніе расходовъ по духовно-учебному вѣдомству тысячъ на пятьдесятъ. [Пенз. Е. Вѣд. № 10].

ПОПРАВКА.

Въ заголовкѣ предыдущихъ двухъ номеровъ „Енис. Епарх. Вѣд.“, изданныхъ 1 августа въ одной брошюрѣ, неправильно помѣченъ счетъ номеровъ. Тамъ напечатано: „№№ 15 — 16“, а нужно было напечатать: „№№ 14 — 15“.

СОДЕРЖАНІЕ: Отдѣлъ оффиціальныи.—I. Распоряженія Высшаго Начальства.—II. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—IV. Разрядный списокъ воспитанниковъ всѣхъ классовъ Томской духовной семинаріи, составленный педагогическимъ собраніемъ семинарскаго правленія послѣ годичныхъ испытаній въ 1886—87 учебн. году.—V. Объявленіе. Отдѣлъ неоффиціальныи. 1. Катихизическіи поученія на молитву Господню.—2. Неопровержимыи доказательства правильности троестепеннаго перестосложенія.—3. Умственная нища пнородцевъ Минусинскаго округа.—4. Извѣстія и замѣтки.

При семъ № для подписчиковъ „Енис. Епарх. Вѣд.“ Енисейской епархіи прилагается объявленіе отъ агента банкирскаго конторы Клина — И. Р. Николаева.

За редактора учитель дух. училища М. Александровъ.
Печ. дозвол. Цензоръ, Каедральн. Протоіерей В. Касьяновъ.